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Antrag 

der Abgeordneten Prof. Dr. Ingo Hahn, Ulrich Singer, Dr. Ralph Müller, Katrin 
Ebner-Steiner AfD 

Berichtsantrag: Zustand und Bewahrung kommunaler Archive 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Wissenschaft und Kunst 
schriftlich und mündlich über den Zustand bayerischer Kommunalarchive und die not-
wendigen Maßnahmen zur Bewahrung kommunaler Archivalien zu berichten. 

Insbesondere folgende Fragen sollen Berücksichtigung finden: 

─ Welchen Kenntnisstand hat die Staatsregierung über den Zustand der bayerischen 
Kommunalarchive? 

─ Auf welchem Wege wird die Staatsregierung über den Zustand und die notwendigen 
Maßnahmen zum Erhalt des Archivguts in bayerischen Kommunalarchiven infor-
miert? 

─ Welche beratende Unterstützung leistet die Staatsregierung zum Erhalt der bayeri-
schen Kommunalarchive? 

─ Welche finanzielle Unterstützung leistet die Staatsregierung zum Erhalt der bayeri-
schen Kommunalarchive? 

─ Inwieweit unterstützt die Staatsregierung die Kommunen bei der Herausforderung, 
elektronische Archivalien dauerhaft aufzubewahren? 

─ Welche Maßnahmen sieht die Staatsregierung als sinnvoll an, um das Archivgut in 
Bayern auch auf kommunaler Ebene langfristig zu schützen? 

─ Welche Sofortmaßnahmen sind in den nächsten drei Jahren einzuleiten, um die 
schlimmsten Schäden und Zustände in den Kommunalarchiven abzumildern? 

─ Welchen Aufwand würde es bedeuten, einen jährlichen Bericht zum Zustand der 
bayerischen Kommunalarchive vorzulegen? 

─ Welche finanziellen Mittel sind in den nächsten Jahren zur Unterstützung der Kom-
munen für den Erhalt ihres Archivguts vorgesehen? 

 

 

Begründung: 

Der Zustand vieler bayerischer Kommunalarchive ist besorgniserregend. Zwar wurden 
in den letzten Jahrzehnten einige Archivneubauten eingeweiht, die Bedrohung des Ar-
chivguts in den 2 056 bayerischen Städten und Gemeinden ist damit leider nicht abge-
wendet. Die sichere Aufbewahrung des Archivguts in Kommunalarchiven ist auch eine 
staatliche Aufgabe. Hier wird das kulturelle Gedächtnis der Städte und Gemeinden auf-
bewahrt. Damit das bayerische Volk auch in Zukunft einen Zugang zu seiner reichen 
Vergangenheit haben kann, ist es notwendig, die erforderlichen Maßnahmen zu ergrei-
fen, um die Zeugnisse der Vergangenheit langfristig zu bewahren. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wissenschaft und Kunst 

Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Ingo Hahn, Ulrich Singer, Dr. Ralph Müller 
u.a. AfD 
Drs. 18/5629 

Berichtsantrag: Zustand und Bewahrung kommunaler Archive 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass in Satz 1 die Wörter „und mündlich“ gestri-
chen werden. 

Berichterstatter: Ulrich Singer 
Mitberichterstatter: Dr. Stephan Oetzinger 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wissenschaft und Kunst federführend 
zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 26. Sitzung am 6. Mai 
2020 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
mit der in I. enthaltenen Änderung Z u s t im m u n g  empfohlen. 

Robert Brannekämper 
Vorsitzender 
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Beschluss 
des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen:  

Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Ingo Hahn, Ulrich Singer, Dr. Ralph Müller, 

Katrin Ebner-Steiner AfD 

Drs. 18/5629, 18/7928 

Berichtsantrag: Zustand und Bewahrung kommunaler Archive  

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Wissenschaft und Kunst 
schriftlich über den Zustand bayerischer Kommunalarchive und die notwendigen Maß-

nahmen zur Bewahrung kommunaler Archivalien zu berichten. 

Insbesondere folgende Fragen sollen Berücksichtigung finden: 

─ Welchen Kenntnisstand hat die Staatsregierung über den Zustand der bayerischen 
Kommunalarchive? 

─ Auf welchem Wege wird die Staatsregierung über den Zustand und die notwendigen 
Maßnahmen zum Erhalt des Archivguts in bayerischen Kommunalarchiven infor-
miert? 

─ Welche beratende Unterstützung leistet die Staatsregierung zum Erhalt der bayeri-
schen Kommunalarchive? 

─ Welche finanzielle Unterstützung leistet die Staatsregierung zum Erhalt der bayeri-
schen Kommunalarchive? 

─ Inwieweit unterstützt die Staatsregierung die Kommunen bei der Herausforderung,  
elektronische Archivalien dauerhaft aufzubewahren? 

─ Welche Maßnahmen sieht die Staatsregierung als sinnvoll an, um das Archivgut in 
Bayern auch auf kommunaler Ebene langfristig zu schützen? 

─ Welche Sofortmaßnahmen sind in den nächsten drei Jahren einzuleiten, um die 
schlimmsten Schäden und Zustände in den Kommunalarchiven abzumildern? 

─ Welchen Aufwand würde es bedeuten, einen jährlichen Bericht zum Zustand der 
bayerischen Kommunalarchive vorzulegen? 

─ Welche finanziellen Mittel sind in den nächsten Jahren zur Unterstützung der Kom-
munen für den Erhalt ihres Archivguts vorgesehen? 
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Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Ilse Aigner



Präsidentin Ilse Aigner: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind das BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, die SPD, die 

FREIEN WÄHLER, die CSU, die FDP, die AfD. Stimmenthaltung? – Kollege Plenk 

(fraktionslos). Gegenstimmen? – Keine. Dann übernimmt der Landtag diese Voten.
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